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آزمون فرضيهآزمون فرضيه

10/02/2012 07:40 1

Hypothesis Testing

فرضيه چيست ؟

  تاثير يا ارتباط مورد در است تفكري  :  فرضيه
از معمولاً كه عوامل ديگراز عامل يك پذيري

١٢، ٢اکتبر  ٢

 .شود مي حاصل طبيعت در هايي پديده مشاهده
 پارامترهايمورد در فرضي پيشتوان مي را فرضيه
.است جامعه

         

چيست ؟ فرض مقابلفرض صفر و 

صفر فرضيه  آنرا كه دارد وجود اوليه فرض يك آماري آزمون هر در•
 فرضيه عنوان به و دهند مي نمايش  H0  با آنرا معمولاً و گويند مي

.شود مي  گرفته نظر در آزمون مورد

١٢، ٢اکتبر  ٣

در مقابل فرضيه صفر فرض يا گروهي از فرضيه هاي مخالف وجود دارد •
.   نمايش مي دهيم Haيا  1Hكه آنرا با    فرض مقابلبه نام 

آزمون فرضيهآزمون فرضيه

قاعده اي است كه به وسيله آن مشخص ميشود  قاعده اي است كه به وسيله آن مشخص ميشود  

١٢، ٢اکتبر  ٤

آيا نمونه مورد مطالعه از نظر منطقي با آيا نمونه مورد مطالعه از نظر منطقي با   

مطابقت دارد يا خير ؟   مطابقت دارد يا خير ؟     فرضيه مورد نظرفرضيه مورد نظر

Population

:فرض صفر 
ميانگين كلسترول خون  در اين 

.است200جامعه بيماران 

مراحل انجام آزمون فرضيه

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٥

Population
250ميانگين كلسترول در نمونه 

به دست آمده است 

Sample

آيا مي توان پذيرفت  
  250كه ميانگين نمونه 

از جامعه اي با ميانگين  
باشد؟ 200

توزيع نمونه گيري
H0 نحوه تصميم گيري در مورد

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٦

٢٠٠=μميانگن نمونه

به  250نمونه اي با ميانگين  200چقدر احتمال وجود دارد كه از جامعه اي با ميانگين : سوال
.دست آيد

250
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آزمون فرضيه
در درمان   Bداروي با   Aداروي  اثر:     فرض صفر

نيستبيماري متفاوت 

در درمان   Bداروي با   Aداروي  اثر:  مقابلفرض 
استبيماري متفاوت 

١٢، ٢اکتبر  ٧

تصميم
نتيجه تحقيق براساس  (

)داده ها

واقعيت
:فرض صفردرست است

واقعا   Bداروي با   Aداروي (
)نيستمتفاوت 

ستني درست صفرفرض 
واقعا متفاوت   Bداروي با   Aداروي 

)است
صفرقبول فرض

خطا ها در آزمون فرض

١٢، ٢اکتبر  ٨

فرض صفر قبول
 Bداروي با   Aداروي (

)نشان ندادتفاوت 

رد فرض صفر
 Bداروي با   Aداروي (

)نشان دادتفاوت 

تصميم
نتيجه تحقيق براساس  (

)داده ها

واقعيت
:فرض صفردرست است

واقعا   Bداروي با   Aداروي (
)نيستمتفاوت 

ستني درست صفرفرض 
واقعا متفاوت   Bداروي با   Aداروي 

)است
صفرقبول فرض

خطا ها در آزمون فرض

١٢، ٢اکتبر  ٩

فرض صفرقبول
 Bداروي با   Aداروي (

)نشان ندادتفاوت  قضاوت صحيح

رد فرض صفر
 Bداروي با   Aداروي (

)نشان دادتفاوت  قضاوت صحيح

تصميم
نتيجه تحقيق براساس  (

)داده ها

واقعيت
:فرض صفردرست است

واقعا   Bداروي با   Aداروي (
)نيستمتفاوت 

ستني درست صفرفرض 
واقعا متفاوت   Bداروي با   Aداروي 

)است
صفرقبول فرض

خطا ها در آزمون فرض

١٢، ٢اکتبر  ١٠

فرض صفر قبول
 Bداروي با   Aداروي (

)نشان ندادتفاوت  قضاوت صحيح βخطاي نوع دوم  

رد فرض صفر
 Bداروي با   Aداروي (

)نشان دادتفاوت  αخطاي نوع اول 
قضاوت صحيح
توان آزمون  

1-β

تصميم
نتيجه تحقيق براساس  (

)داده ها

واقعيت
:فرض صفردرست است

واقعا   Bداروي با   Aداروي (
)نيستمتفاوت 

ستني درست صفرفرض 
واقعا متفاوت   Bداروي با   Aداروي 

)است
صفرقبول فرض

خطا ها در آزمون فرض

١٢، ٢اکتبر  ١١

فرض صفرقبول
 Bداروي با   Aداروي (

)نشان ندادتفاوت  قضاوت صحيح βخطاي نوع دوم  
(false negative) 

رد فرض صفر
 Bداروي با   Aداروي (

)نشان دادتفاوت 
αخطاي نوع اول 

(false-positive)

قضاوت صحيح
توان آزمون  

1-β

آزمون فرضيه
مقايسه دو ميانگين 

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ١٢

Two Sample T-Test
(Independent Samples Test)

TT--testtest
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ExampleExample
Birt weight:Birt weight:

Smoker mothers:    Smoker mothers:    
n=n=1414 Mean=Mean=32003200 Sd=Sd=490490

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ١٣

NonNon--smoker mothers:smoker mothers:
n=n=1515 Mean=Mean=36003600 Sd=Sd=370370

Is there any Is there any significant differencesignificant difference between birt between birt 
weight of the two groups?weight of the two groups?

Both Populations Are Both Populations Are NormallyNormally DistributedDistributed

Or, If Not Normal, Can Be Approximated by Normal Or, If Not Normal, Can Be Approximated by Normal 

AssumptionsAssumptions

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ١٤

Distribution Distribution 

Samples are Randomly and Samples are Randomly and IndependentlyIndependently drawndrawn

Population Variances ArePopulation Variances Are UnknownUnknown But AssumedBut Assumed EqualEqual

•Calculate the Pooled Standard Deviation as an     

Estimate of the Common Populations Variance:

)1()1( 2
22

2
11 −+−

=
SnSnS

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ١٥

)1()1( 21 −+−
=

nn
S p

2
1S
2
2S

1n

2n

= Pooled-sd

= Variance of Sample 1

= Variance of sample 2

= Size of Sample 1

= Size of Sample 2

Pooled Standard DeviationPooled Standard Deviation

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ١٦

Test StatisticTest Statistic

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ١٧

df=14+15-2=27

جدول  
tتوزيع 

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ١٨
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جدول  
tتوزيع 

درجه 
آزادي

p-value

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ١٩

p جدول  
tتوزيع 

p-value

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٢٠

درجه 
آزادي

Test StatisticTest Statistic

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٢١

Df=14+15-2=27                     p<0.01

Independent Samples Test
Levene's Test 

Group Statistics

sex N Mean Std. Deviation
Std. Error 

Mean

Systolic Blood 
Pressure

MALE 96 128.05 21.462 2.190

FEMALE 87 129.76 23.565 2.526

for Equality of 
Variances t-test for Equality of Means

F Sig. t df
Sig. (2-

tailed)
Mean 

Difference
Std. Error 
Difference

95% Confidence 
Interval of the 

Difference

Lower Upper
Systolic 
Blood 

Pressure

Equal 
variances 
assumed

.636 0.426 -.513 181 0.609 -1.707 3.328 -8.274 4.861

Equal 
variances not 

assumed
-.510 174.583 .610 -1.707 3.344 -8.306 4.893

٢٢

Group Statistics

Age 
Groups N Mean Std. Deviation

Std. Error 
Mean

SYSTOLIC BP
<35 54 109.54 11.421 1.554

45-54 52 125.87 20.430 2.833

Independent Samples Test

٢٣

Levene's Test for 
Equality of 
Variances t-test for Equality of Means

F Sig. t df
Sig. (2-
tailed)

Mean 
Differenc

e

Std. 
Error 

Differenc
e

95% Confidence 
Interval of the 

Difference

Lower Upper
SYSTOLIC BP Equal 

variances 
assumed

13.177 .000 -5.104 104 .000 -16.328 3.199 -22.673 -9.984

Equal 
variances not 

assumed
-5.053 79.397 .000 -16.328 3.231 -22.760 -9.897

  مبتلامبتلا  افرادافراد  خونخون  كلسترولكلسترول  كاهشكاهش  دردر  غذائيغذائي  برنامهبرنامه  يكيك  تاثيرتاثير  بررسيبررسي  دردر
  شركتشركت  مذكورمذكور  غذائيغذائي  رژيمرژيم  برنامهبرنامه  دردر  نفرنفر  1616  كلستروميكلسترومي  هيپرهيپر  بهبه

    ..شدندشدند  گرفتهگرفته  نظرنظر  دردر  كنترلكنترل  عنوانعنوان  بهبه  نفرنفر  1313  همچنينهمچنين    ..شدندشدند  دادهداده
  بررسيبررسي  ..گرديدگرديد  مشاهدهمشاهده  گروهگروه  دودو  دردر  زيرزير  نتايجنتايج  مطالعهمطالعه  پايانپايان  دردر

د دكن هآياآياكن نا هب نا قغذائغذائژيژيب قف ولكاهشكاهشددف ت ولكل ت نكل نخ ثثخ

تمرينتمرين

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٢٤

  موثرموثر  خونخون  كلسترولكلسترول  كاهشكاهش  دردر  فوقفوق  غذائيغذائي  رژيمرژيم  برنامهبرنامهآياآياكنيدكنيد
((α=α=00//0505))    است؟است؟  بودهبوده

گروه         تعداد            ميانگين        انحراف معيارگروه         تعداد            ميانگين        انحراف معيار                  
2020                                      280280                                1616تجربي         تجربي         

2626                                        310310                            1313شاهد            شاهد                
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حل تمرينحل تمرين
گروه         تعداد            ميانگين        انحراف معيارگروه         تعداد            ميانگين        انحراف معيار

2020                                      280280                                1616تجربي         تجربي         
2626                                        310310                              1313شاهد         شاهد             

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٢٥

df=16+13-2=27                     p<0.005

p جدول  
tتوزيع 

p-value

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٢٦

درجه 
آزادي

تمرينتمرين
مردانمردان  ازاز  نفرينفري  1010  گروهگروه  دردر  خونخون  كلسترولكلسترول  بررسي،بررسي،  يكيك  دردر

دردر  وو    3434  وو    175175    ترتيبترتيب  بهبه  معيارمعيار  انحرافانحراف  وو  ميانگينميانگين  دارايداراي
آياآيا  ..استاست  آمدهآمده  دستدست  بهبه    2424  وو      149149  زنانزنان  ازاز  نفرينفري  1212  گروهگروه

ا ات ضت ضف اف اك لانگانگك لكل اااازنازناكل

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٢٧

بابارارازنانزنانكلسترولكلسترولميانگينميانگينبودنبودن  يكسانيكسان  فرضيهفرضيهتوانتوانميمي
كنيد؟كنيد؟  قضاوتقضاوت  %%55  خطايخطاي  سطحسطح  دردر    شناخت؟شناخت؟  مردودمردود  مردانمردان

PP--valuevalue    نماييدنماييد  محاسبهمحاسبه  رارا..    

حل تمرينحل تمرين
گروه         تعداد            ميانگين        انحراف معيارگروه         تعداد            ميانگين        انحراف معيار

3434                                      175175                              1010مردان         مردان         
2424                                        149149                              1212زنان          زنان              

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٢٨

df=10+12-2=20                     p<0.05

p جدول  
tتوزيع 

p-value

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٢٩

درجه 
آزادي

Comparing Two Related Comparing Two Related 

S lS l

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٣٠

SamplesSamples
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Tests Means of Tests Means of 2 2 Related PopulationsRelated Populations

Paired or MatchedPaired or Matched

Paired t Test 

for Mean Difference

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٣١

Repeated Measures (Before/After)Repeated Measures (Before/After)

Use Difference Between PairsUse Difference Between Pairs

Eliminates Variation Eliminates Variation Among SubjectsAmong Subjects

ساعته قبل و بعد از درمان   24پروتئين ادرار  :مثال
با كاپتوپريل  در ده بيمار كليوي ديابتي

هشت هفته: دوره درمان
 Before After Difference 
 18.4 10.1 -8.3 
 17.0 5.7 -11.3 
 16.0 16.0 0.0 

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٣٢

 16.0 16.0 0.0 
 10.4 3.4 -7.0 
 8.2 9.5 1.3 
 7.9 0.7 -7.2 
 5.8 6.1 0.3 
 5.4 4.7 -0.7 
 5.1 2.0 -3.1 
 4.7 2.9 -1.8 
    

Mean 9.9 6.1 -3.8 
Sd 5.3 4.6 4.3 

3.4
1

)( 2

=
−
−

= ∑
n

DDS i
D

75.2
10/3.4

08.3
/

=
−−

=
−

=
nS

Dt
D

Dμ

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٣٣

جدول  
tتوزيع 

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٣٤

p جدول  
tتوزيع 

p-value

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٣٥

درجه 
آزادي

3.4
1

)( 2

=
−
−

= ∑
n

DDS i
D

75.2
10/3.4

08.3
/

=
−−

=
−

=
nS

Dt
D

Dμ

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٣٦

df=10-1=9
P<0.025
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Paired Samples Statistics

Mean N Std. Deviation
Std. Error 

Mean
Pair 1 Before treatment

9.89 10 5.31402 1.68044

After Treatment 6.11 10 4.60904 1.45751

Paired Samples Test

Paired Differences

t df
Sig. (2-
tailed)Mean

Std. 
Deviation

Std. Error 
Mean

95% Confidence Interval 
of the Difference

Lower Upper
Pair 1 Before treatment -

After Treatment 3.78 4.34 1.37 .67 6.88 2.753 9 .022

دودو--آزمون كايآزمون كاي

آزمون استقلال متغيرهاي كيفي

نن

ChiChi--Square TestSquare Test

ابتلا به بيماري انگلي

جمعنداردداردسوء تغذيه
403070دارد

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٣٩

60120180ندارد

100150250جمع

فرضياتفرضيات
HH00 بين ابتلا به بيماري انگلي و سوء تغذيه ارتباطي بين ابتلا به بيماري انگلي و سوء تغذيه ارتباطي : : 

نداردنداردوجود وجود 
HH11 بين ابتلا به بيماري انگلي و سوء تغذيه ارتباطي بين ابتلا به بيماري انگلي و سوء تغذيه ارتباطي ::

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٤٠

11 ي ب ر ي و و ي ري بي ب لا ب يبين ب ر ي و و ي ري بي ب لا ب بين
داردداردوجود وجود 

::فراواني مشاهده شدهفراواني مشاهده شده
OO==OObserved frequencybserved frequency
  فراواني مورد انتظارفراواني مورد انتظار

EE= = EExpected Frequencyxpected Frequency

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٤١

فراواني مورد انتظارفراواني مورد انتظار)=)=جمع سطرجمع سطر* * جمع ستون جمع ستون /(/(تعداد كلتعداد كل

ابتلا به بيماري انگلي

جمعنداردداردسوء تغذيه
O1=40دارد

E1=%28*100=28
O2=30

E2=%28*150=42
70
28%

ا O3=60120180ن

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٤٢

E3=%72*100=72E4=%72*150=10872%ندارد

100150250جمع
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1.5
28

)2840( 2

=
−

E
EO 2)( −

4.3
42

)4230( 2

=
−

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٤٣

2
72

)7260( 2

=
−3.1

108
)108120( 2

=
−

8.113.124.31.52 =+++=χ

8.113.124.31.52 =+++=χ

( )( ) 1)12)(12()11 =−−=−−= crdf

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٤٤

84.3      2 =χTable

01.0<p

Malnutrition * Disease Crosstabulation

Disease
TotalYes NO

Malnutrition Yes Count 40 30 70
Expected Count 28.0 42.0 70.0
% within Disease

40.0% 20.0% 28.0%

NO Count 60 120 180
Expected Count 72 0 108 0 180 0

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٤٥

Expected Count 72.0 108.0 180.0
% within Disease

60.0% 80.0% 72.0%

Total Count 100 150 250

Expected Count 100.0 150.0 250.0

Chi-Square Tests

Value df
Asymp. Sig. (2-

sided) Exact Sig. (2-sided) Exact Sig. (1-sided)
Pearson Chi-Square 11.905a 1 .001
Continuity Correctionb

10.933 1 .001

Likelihood Ratio 11.754 1 .001

Fisher's Exact Test .001 .001
Linear-by-Linear Association

11.857 1 .001

N of Valid Casesb

250

a. 0 cells (.0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 28.00.

b. Computed only for a 2x2 table

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٤٦

٠٧ ١٠/٠٢/٢٠١٢:۴٠ ٤٧


